

**Международная научная конференция «Место и роль Кавказской Албании
в истории Азербайджана и Кавказа»
(Баку, 1-3 декабря 2011 г.)**

1–3 декабря 2011 г. в Баку прошла Международная научная конференция «Место и роль Кавказской Албании в истории Азербайджана и Кавказа». Это уже шестая по счету, начиная с 2001 г., конференция по албанистике и четвертая, проведенная в столице Азербайджана. Кроме того конференции проводились в Ереване (2007 г.) и Москве (2009 г.). Необходимо отметить, что в советский период не было проведено ни одной конференции международного или всесоюзного масштаба, так или иначе посвященной истории этого древнего государства Кавказа. В 1980-х гг. директором Института истории АН СССР, чл.-корр. РАН А.П. Новосельцевым, авторитетным специалистом по истории стран Закавказья, была предпринята попытка организовать такую конференцию, но диаметрально противоположные взгляды азербайджанских и армянских ученых на многие узловые вопросы истории Кавказской Албании, политизация (уже тогда) научных проблем не позволили ученым собраться вместе.

Такой повышенный интерес научного сообщества на современном этапе к истории и культуре Кавказской Албании, проявляемый не только в проведении конференции, но и в многочисленных публикациях, обусловлен многими факторами и причинами. В числе важнейших из них это: чрезвычайно возросший интерес к прошлому своих народов и, в особенности, к их происхождению, этнической истории и культуре, обусловленный ростом национального самосознания на всем постсоветском пространстве в результате кардинальных социально-экономических изменений; открытие в 1996 г. известным грузинским ученым, проф. Зазой Алексидзе в монастыре св. Катерины на Синае кавказско-албанских рукописей-палимпсестов V–VI вв., которые ныне дешифрованы, прокомментированы и изданы международной группой ученых. Это открытие положило конец спорам и догадкам, спекуляциям и фальсификациям, связанным с этническим определением кавказских албан.

Нынешняя конференция, организованная Азербайджанским университетом архитектуры и строительства при содействии Фонда развития науки при Президенте Азербайджанской Республики и приуроченная к 75-летию видного историка-албаниста, д.и.н., проф., чл.-корр. НАНА Фариды Мамедовой, собрала свыше 40 участников, представляющих Азербайджан, Германию, Грузию, Италию, Россию, Японию.

Со вступительным словом к участникам конференции обратился руководитель администрации Президента АР, академик Р. Мехтиев, который зачитал приветствие Президента АР И. Алиева. Участников конференции приветствовали также вице-президенты Национальной академии наук Азербайджана, академик А. Хашимов, чл.-корр. НАНА Н. Велиханлы, представители президентского Фонда развития науки, Министерства культуры и туризма, которые акцентировали внимание на необходимости объективного изучения истории Кавказской Албании, пожелали участникам конференции плодотворной работы.

На пленарном заседании с первым докладом «Прошлое и будущее албановедения» выступил проф. З. Алексидзе (Грузия), который указал на отсутствие консолидированных исследований в области албанистики, на соперничество между азербайджанскими, армянскими и грузинскими учеными, в частности, в вопросе о возникновении национальных церквей. Докладчик отметил также на субъективный подход исследователей, обратил внимание на необходимость объективного анализа фактов вне национальной принадлежности ученого, объединения усилий в решении вопросов истории и культуры Кавказской Албании, подготовки молодых специалистов, создания центров албановедения.

С докладом «Становление албановедения в Азербайджане» выступила проф. Ф. Мамедова (Азербайджан), которая рассказала об успехах и достижениях азербайджанской албанистики, остановилась на ряде актуальных вопросов, в том числе на критике «армянской концепции истории Кавказской Албании». Ею же был прочитан доклад «Гандзасарский собор и его эпиграфика», в котором она отметила исследования И.А. Орбели в начале XIX в. по сбору и изучению эпиграфики Арцаха-Хачена (Надписи Гандзасара. Петроград, 1919) и в том числе надписей Гандзасара, среди которых надпись на армянском языке великого князя-ишхана Гасана-Джалала (1214–1261) с текстом: «Я, Гасан Джалал, царь Албанский (Агванка), построил Гандзасарский собор ... для моего Албанского народа (*агуаниц азгн*)...». По мнению докладчика надписи Гандзасара первоначально были сделаны на албанском языке, а позднее заменены армянским текстом.

Проф. Г. Мамедова (Азербайджан) в своем докладе выделила этапы развития христианской архитектуры Албании, отметила ее влияние на исламскую культовую архитектуру Азербайджана, высказала мнение, что Джума-мечеть в Дербенте, не имеющая аналогов в Кавказской Албании, возможно, была перестроена из христианской базилики по сирийским или византийским образцам.

Проф. М. Рагимова (Азербайджан) посвятила свое выступление обзору археологических исследований памятников Кавказской Албании античного и раннесредневекового периодов, расположенных на территории Азербайджана, отметила их значение для реконструкции истории и культуры этого древнего государства.

Большая серия докладов была посвящена архитектурным памятникам Кавказской Албании и Кавказа. Это доклады: Г. Мамедовой (Азербайджан) «Христианская архитектура Кедабекского района», в котором рассматривались монастырские комплексы и церкви Хамшиванка, Чарекванка, Агкилсе и др.; проф. Ф. Маццола (Италия) «Ранняя христианская архитектура Кавказа», посвященный вопросу генезиса ранних церквей Албании и Византии; д-ра А. Плонтке-Люнинг (Германия) «Две церкви Кавказской Албании в контексте раннехристианской архитектуры», в котором шла речь о круглоплановых церквях в Леките и Килиса-даге; проф. М. Де Вита (Италия) «Анализ и реставрация византийских и позднеантичных памятников как международная задача», в котором автор – профессор Института реставрации во Флоренции – поделился своим опытом и современной методикой проведения реставрационных и консервационных работ на памятниках архитектурного наследия; С. Гаджиевой (Азербайджан) «Архитектура левобережной Кавказской Албании», посвященный обзору памятников культовой, оборонительной и гражданской архитектуры; Ф. Мурадовой (Азербайджан) «Албанский христианский памятник Аски-пара»; З. Мамедовой (Азербайджан) «Монастырские комплексы Карабахской зоны», в котором была дана краткая характеристика монастырей Амарас, Агоглан, Худаванк, Гандзасар, Кутаванк и др.; Ю. Насибли (Азербайджан) «Средневековые христианские пещерные памятники Кешикчидагского хребта» о расположенных в междуречье Иори (Габырры) и Куры сооружениях скального монастырского комплекса; С. Аллахвердиевой (Азербайджан) «Архитектура городов Кавказской Албании», в котором была дана краткая характеристика городской структуры, топографии, архитектуры Кабалы, Гянджи, Шемахи, Шамкира, Байлакана, Шабрана и др.; С. Ахундовой (Азербайджан) «Оборонительная архитектура Кавказской Албании», посвященный обзору таких памятников, как Дербент, Гильгильчайская стена, Чирах-кала, Кабала, Алинджа, Джаванширкаласы, Каладжик и др.; М. Омаркадиевой (Азербайджан) «Албанские черты в культуре и искусстве средневекового Кубачи», в котором автор предприняла попытку выявить в архитектуре и декоративно-прикладном искусстве средневекового Кубачи-Зиризхгерана некоторое опосредованное влияние культуры Кавказской Албании.

Большая группа докладов, прозвучавших на конференции, была посвящена различным аспектам истории, культуры и археологии Кавказской Албании. Чл.-корр. НАНА И. Бабаев (Азербайджан) в своем выступлении рассказал о раскопках Азербайджано-германо-грузинской экспедиции дворцово-административного центра конца IV в. до н.э., недавно выявленного в юго-восточной части Азербайджана и предположительно иден-

тифицируемого как резиденция ахеменидского сатрапа. Доклад проф. А. Раджабли (Азербайджан) был посвящен характеристике албанских монет III–I вв. до н.э. и их обороту. У. Гаджиева (Азербайджан) в своем выступлении осветила вопрос о святынях и реликвиях христианской церкви Кавказской Албании. В докладе проф. М. Расуловой (Азербайджан) на основе анализа данных археологии и письменных источников были рассмотрены предпосылки развития торговых связей Албании с античным миром. Выступление Н. Атеши (Германия) было отведено анализу мифа об амазонках, его связи с Кавказом и Кавказской Албанией. В докладе проф. Г. Исмаилова (Азербайджан) были освещены раскопки на городище Гаракепектепе, где выявлены мощные культурные напластования периода Кавказской Албании, архитектурные остатки, кувшинные погребения. Г. Гошгарлы (Азербайджан) в своем докладе проанализировал ранние сведения Ариана об албанах, предложенные исследователями интерпретации этих данных. Вопрос локализации области Гардман был отведен доклад А. Мустафаева (Азербайджан). В докладе А. Гасановой (Азербайджан) была дана характеристика бронзолитейного производства Албании на основе проведенных спектральных анализов разнообразных изделий. Вопрос о границах Сюника, который рассматривается как одна из албанских исторических областей, расположенная в юго-западной части Кавказской Албании, был поднят в выступлении Р. Сафарова (Азербайджан). На основе анализа сведений нарративных источников и данных археологии Р. Маликовым и Т. Алиевым (Азербайджан) была предложена локализация албанского города Айниана (средневековый Йунан) на месте городища Галатепе. В выступлении Ф. Бабаева (Азербайджан) были выделены некоторые общие черты в материальной культуре Кавказской Албании и Иберии (Картли). Р. Мобили (Азербайджан) в своем докладе представил результаты проведенных анализов, характеризующих минерало-химические особенности строительных материалов архитектурных памятников Кавказской Албании (церкви, монастыри, оборонительные стены, мосты и др.). Им же, как руководителем Албано-удинской христианской общины, была сделана информация о деятельности, направленной на возрождение Албанской церкви в Азербайджане.

Доклад проф. Й. Хироши (Япония), как и выступление Р. Мобили, был связан с современностью и посвящен проблеме Нагорного Карабаха и необходимости учета в его решении «албанского фактора».

Российская делегация представила на конференцию четыре доклада. В выступлении д.и.н. О.М. Давудова (ИИАЭ ДНЦ РАН) на основе сопоставления данных письменных источников и археологии был рассмотрен дискуссионный вопрос о северной границе Кавказской Албании, проанализированы существующие на этот счет мнения. Доклад З. Кананчева (ИВ РАН) был посвящен источниковедческому и историографическому аспектам – не менее спорной проблемы времени образования государства Кавказская Албания. В выступлении проф. М.С. Гаджиева (ИИАЭ ДНЦ РАН) было предложено решение еще одной дискуссионной проблемы – времени восхождения на престол Кавказской Албании новой династии Аршакидов. Второй доклад, прочитанный им, был отведен загадочной, вызывавшей споры среди исследователей, так называемой Дербентской албанской надписи, которая стала известна с конца XIX в., вновь открыта в наши дни и в итоге оказалась неверно скопированной в позапрошлом веке арабской кувфической надписью XI–XII вв.

Всего на конференции прозвучало около 40 докладов и состоялось интересное и живое обсуждение многих из них. Вместе с тем нельзя не отметить некоторую политизированность ряда выступлений, связанную, в частности, с борьбой за культурно-историческое наследие, с национальными взглядами на проблемы истории и культуры Кавказской Албании. Впрочем, эта «этнополитизированность» в том или ином виде присутствовала практически на всех конференциях, посвященных проблемам Кавказской Албании. Тем не менее каждая конференция по албанистике дала новые знания, стала шагом на пути к освещению истории этого древнего государства. Не была исключением и нынешняя конференция, которая прошла на высоком организационном уровне. В принятой на конференции резолюции была отмечена необходимость создания международ-

ного центра по изучению Кавказской Албании, проведения регулярных конференций по албанистике и подготовки молодых научных кадров.

Материалы прошедшей конференции, посвященной 75-летию Ф.Дж. Мамедовой, изданы, в них включены и доклады ученых (В.А. Лившиц, Й. Гипперт, Б. Утье, М.Я. Ольбырхт, К. Хитчинс), которые не смогли по различным обстоятельствам принять непосредственное участие в ее работе (Qafqaz Albaniyasinin Azərbaycanin və Qafqazın Tarixində Yeri və Rolu. Beynəlxalq elmi konfransın əsərləri. Research papers of the International scientific conference “The Place and Role of Caucasian Albania in the History of Azerbaijan and Caucasus”. Труды Международной конференции «Место и роль Кавказской Албании в истории Азербайджана и Кавказа». Посвящается 75-летию чл.-корр. НАНА Ф.Дж. Мамедовой. Баку, 2012. – 366 с.).